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Dvorcem se smatra reprezentativna 
stambena kuća koja sa svojim gospo-
darskim zgradama i perivojno uređe-
nim površinama čini nedjeljivu cjeli-
nu ladanjskoga ili dvorskoga sklopa. 
Često zaboravljamo kako je uloga dvor-
ca uvijek bila i ona upravnoga središta 
vlastelinskog imanja, a koje je moglo 
uključivati poljodjelska dobra, šume, 
 livade, ribnjake te drugi prirodni i kulti-
virani krajolik. Dvorac je tako, svojom 
organizacijom, činio i predstavljao su-
stav koji se ekonomski samostalno 
održavao.

Taj povijesni mehanizam održivosti 
dvoraca se u Hrvatskoj tijekom 20. sto-
ljeća, uslijed turbulentnih društvenih 
promjena, gotovo u potpunosti ugasio. 
Zbog dugoga vremenskoga prekida, 
dvorci su poprimili specifi čan oblik am-
blematske vrijednosti obilježene me-
lankoličnim narativima koji sprječavaju 
kvalitetnu revalorizaciju i, slijedom 
toga, zapriječen je put bilo kakvom odr-
živom oporavku – aktivnoj i kreativnoj 
revitalizaciji ili rehabilitaciji nekadaš-
njega sklopa.

Tako je, prije svega, potrebno planirati 
ponovnu uspostavu cjelovitih ladanj-
skih sklopova, ali samo uz kriterij one 
adaptacije koja se prilagođava suvre-
menim tehničkim pravilima i propisima, 
te uz kriterij prilagodbe današnjoj eko-
nomiji i gospodarskim imperativima, 
jednako kao što se potrebno voditi već 
uobičajenim kriterijima povijesnosti 
sklopa i duha mjesta. Kriterij kreativnog 
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konzervatorskog pristupa, koji će oču-
vati značajke autentičnosti, nije nov – 
on se kontinuirano primjenjivao tijekom 
povijesti, čemu su dokaz graditeljske 
etape dvoraca i ladanjskih sklopova što 
su nastale uslijed promjena društvenih 
struktura te načina i kvalitete života. On 
ujedno čini i povijesni model obnove i 
revitalizacije dvoraca.

Danas najčešće primjenjivan konzer-
vatorski model na prvo mjesto stavlja 
prezentaciju povijesnoga značaja, pa je 
tako prikladan za, primjerice, adaptaci-
je u muzejske i galerijske prostore, no 
on ne donosi uvijek aktivnu revitalizaci-
ju i kreativno korištenje cijeloga sklopa. 
Kod revitaliziranja mnogih hrvatskih 
dvoraca bit će se nužno prikloniti mo-
delu preobrazbe sklopa, gdje će on 
preuzeti novu funkciju i tako aktivirati 
korištenje. U skladu s time, gospodar-
sko-proizvodni model bi dvorac i nje-
gov sklop činio lokalnim ili regionalnim 
središtem proizvodnje. Njemu srodan 
ekonomski model podrazumijeva da 
ponovno uspostavljena gospodarska 
aktivnost osigurava fi nancijsku održi-
vost sklopa. Takav oblik održivosti se 
može postići pojedinačno (točkasto), 
ali i u većem mjerilu, pa tako model 
umreženoga dvorca djeluje kao čvori-
šte sustava dvoraca. Koje god modele 
primijenili, moramo biti svjesni da se 
obnovljen ladanjski sklop održava 
samo kontinuiranim korištenjem i kre-
ativnim upravljanjem te aktivnim su-
djelovanjem lokalne zajednice.

Ilustracija:
Projekt rekonstrukcije 
dvorca Erdődy-Rubido u Gornjoj Rijeci 
(Projektirali: M. Jurin i I. Jurin, 2012.)
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